P1.

Para Aluminio Z=13.

1s22s22p63s23p1. (0.5 ptos)

i)

El potencial de ionización es la energía necesaria para arrancar un electrón del último nivel.

El primer potencial de ionización arrancará un electrón de la capa p, mientras que el segundo PI arrancará uno de la capa s. Gráficamente.



Puesto que la energía de repulsión es proporcional a la diferencia entre niveles s-p, se puede estimar como (PI 2) – (PI 1) = 113.2 – 33.01 = 80.19 eV (1.5 ptos)
ii)

Con la fórmula de Bohr, el potencial de ionización queda
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(0.5 ptos)
n = 3

Z*1 = 4.674 -> último electrón  (0.5 ptos)
Z*2 = 8.655 -> penúltimo electrón (0.5 ptos)
Z*3 = 10.588

iii)

	
	Al
	Al+1
	Al+2

	Z*
	4.674
	8.655
	10.588

	Conf. Elec.
	3s23p1
	3s2
	3s1

	n
	3
	3
	3

	l
	1
	0
	0

	<r>
	1.415
	0.825
	0.674

	% disminución
	
	42%
	18%


(0.5 ptos por cada radio)

+1.0 pto base
P2.

La molécula correcta es la III, puesto que las demás no cumplen la regla del octeto. Faltan pares libres. (6.0 ptos) + 1.0 pto base
P3.

	
	BF4-
	SF4
	XeF4
	SiF4
	PCl4-

	EV
	3+28+1=32
	6+28=34
	8+28=36
	4+28=32
	5+28+1=34

	EO
	40
	40+2
	40+4
	40
	40+2

	EO-EV
	8
	8
	8
	8
	8

	nº enlaces
	4
	4
	4
	4
	4

	nº el. libres
	24
	26
	28
	24
	26

	Geom.
	Tetraédrica
	Balancín
	Cuadrada Plana
	Tetraédrica
	Balancín


Ninguna es trigonal bipiramidal, sólo XeF4 es cuadrada plana

(1.0 por cada molécula) + (1.0 por conclusión) + (1.0 base)

P4.

con 2 electrones : Be+2, B+3, He

con 10 electrones : F-, O-2, Na+
con 18 electrones : Sc+3, Ti+4, Ar

con 36 electrones : Se-2, Y+3
con 43 electrones : Rb+
(0.5 por cada especie correcta) + (1.0 pto base)

P5.

Los ángulos de enlace en IF-4 son 

EV = 35 + 1= 36

E O= 40 + 4 = 44

EO - EV = 8

4 enlaces

28 electrones libres.

La molécula es cuadrada plana, por lo tanto los ángulos de enlace son 90º.

(6.0 ptos) + (1.0 pto base)

P6.

1) SiF4 es apolar por tener geometría tetraédrica (1.5 ptos)
2) SiH4 es apolar por tener geometría tetraédrica (1.5 ptos)
3) SiH2F2 es polar. Aunque tenga geometría tetraédrica, el módulo del vector momento 

dipolar es mayor en los enlaces Si – H que en los enlaces Si – F. La disposición espacial de tales enlaces es de modo que los H y los F quedan en extremos opuestos de la molécula, provocando un dipolo. (1.5 ptos)
4) SiHF3 es polar. Aunque tenga geometría tetraédica. Se produce un dipolo en los enlaces Si – H, puesto que el módulo es mayor (diferencia de electronegatividades mayor). De ésta forma la suma de vectores es distinta de cero. (1.5 ptos)
(+ 1.0 pto base)
P7.

Se formarán O2, N2, C2, CO, NO y CN.

Por ser homonucleares, O2, N2 y C2 son apolares (no se afectan ante campos eléctricos) (2.0 ptos)
	CO
	NO
	CN

	__

__   __

↑↓
↑↓   ↑↓


	__

↑_   __

↑↓
↑↓   ↑↓


	__

__   __

↑_

↑↓   ↑↓



	diamagnética
	paramagnética
	paramagnética

	OE = 3
	OE = 2.5
	OE =2.5



	
	NO +
	CN +

	
	__

__   __

↑↓
↑↓   ↑↓


	__

__   __

__

↑↓   ↑↓



	
	OE = 3
	OE = 2


Se afectan por campos eléctricos NO y CN. (son paramagnéticas) (2.0 ptos)
Al ionizar las moléculas, el OE de NO aumenta, por lo tanto su longitud de enlace disminuye. (2.0 ptos) + 1.0 pto base
capa p





capa s





diferencia energética entre niveles





PI 2





PI 1
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